

# 国际竞争力排名 中国内地居第17位

## 比去年下降两位 排名负责人归因为“成功的代价”

本报讯 在最新的国际竞争力排名中,中国内地滑落2名,到第17。这份排名的主要负责人把原因归结为“成功的代价”。

14日,瑞士洛桑国际管理学院(IMD)公布2008年版《国际竞争力年度报告》,中国内地的竞争力排名从去年的第15降至第17,落后于美国(第1)和德国(第16),但领先于英国(第21)和日本(第22)。

《国际竞争力年度报告》涵盖了55个经济体,评估项目达331项,被认为是研究国家和地区竞争力的最好资料。

IMD主要将竞争力归于4个因素,今年中国内地在这4个方面的排名分别为:

经济表现维持第2、政府效率从第8下降为第12、企业效率从第26下降为第33和基础设施从第28下滑到第31。

### “成功的代价”

该报告的主要负责人、瑞士洛桑国际管理学院世界竞争力中心主任格瑞理教授14日在电话中对记者解释,中国正脱离一条颠簸高速增长的经济增长道路,转向更加稳定和可持续的发展道路,这有利于长期繁荣。

今年中国内地竞争力之所以排名出现下降,格瑞理把原因归结为“成功的代价”,主要体现在两方面:软环境仍需提高和成本的提高。

依据国际和中国政府统计的“硬数据”,中国在经济发展方面的表现是出色的,这占了竞争力构成的2/3。但繁荣的效果更多体现为“软数据”,包括环境影响、生活质量等。

格瑞理表示,这些因素以前并非没有考虑到,而是很难找到反映这些内容的数据。今年清华大学公共管理学院一项对企业家们的民意调查,为他们提供了很好的素材。调查结果显示,商业界对环境、教育、公司治理、透明度、科技水平和高管能力方面深表关切。

另一方面,中国正在走向一个更成熟的经济体系,例如进行税制改革、着手解决

养老金问题等措施提高了投资的成本。所有这些措施,目的是确保未来增长的可持续性,但会影响今年的排名。

### 中国增长放缓有利发展

“中国今年的GDP增速可能有所放缓,但这其实是好事。”格瑞理说,很多经济学家都认为,超过11%的经济增长速度是不可持续的,中国增长放缓更有利于建设和谐高效的经济社会。

《国际竞争力年度报告》是洛桑国际管理学院发布的主要经济竞争力竞争力的年度研究报告,自1989年起每年发表一次。

据《第一财经日报》、《环球时报》

# 国人体质分9种 东西南北各不同

## 平和体质占33% 其他8种偏颇体质占67%

本报讯 13亿中国人是否有基本的体质分类?又有怎样的分布规律?北京中医药大学王琦教授带领的《中医体质分类判定标准的研究及其应用》课题组,经过对我国东、西、南、北、中5个地域9省26市进行的2万例大样本流行病学调查研究,有了基本答案,该课题获得2007年国家科技进步二等奖。

专家称,中国人体质分布规律的发现,有助于把握中华民族的体质特点,推动中医学理论的创新和中医标准化的研究,从而提高我国人民的生活质量和健康水平。

### 发现一:中国人体质分9种

调查显示:根据中医理论和现代医学的研究成果,中国人可分为9种体质类型,其中健康的平和和体质仅占33%,而其他8种偏颇体质(气虚体质、阳虚体质、阴虚体质、痰湿体质、湿热体质、气郁体质、血瘀体质、特禀体质)占到了67%,居于前4位的则是:气虚体质、湿热体质、阴虚体质和气郁体质。

### 发现二:天南地北体质各异

“一方水土一方人”。人的体质与他所处的自然和社会环境密切相关,其饮食结构、风俗习惯、宗教信仰、生存环境,都会影响到个体体质。

我国东部地区湿热体质较多;南部地区湿热体质和血瘀体质较多;西部地区气虚体质、阴虚体质较多,阳虚体质较少;华北地区湿热体质较多;东北地区气虚体质、阳虚体质较多。

### 发现三:职业对体质影响大

不同的职业背景对体质也有重要影响。研究显示:气虚体质在无职业者和农业劳动者中多见;阳虚体质在生产运输工人中多见;阴虚体质多见于学生;痰湿体质多见于领导干部;湿热体质多见于学生和商业服务人员,而在农业劳动者中最少;血瘀体质在办事人员中多见;气郁体质在学生和无职业者中最多。

据《健康时报》

# 一季度城镇居民平均收入 沪浙京居前三

本报讯 北京居民收入在全国传统次席的位置正在悄悄被浙江取代。国家统计局14日公布的最新数据显示,今年一季度,北京城镇居民平均收入为7094.1元,排在上海和浙江之后,位列全国第三名。

国家统计局本次对全国32个地区的6.4万户城镇居民展开调查。调查显示,今年一季度,全国各地区城镇居民平均收入为4674.84元,其中上海居民平均收入规模达到8412.89元,远远超过全国平均水平,而且毫无悬念地成为全国居民收入最多的城市。

值得注意的是,作为收入水平常年位居全国第二的城市,北京的地位正在被浙江取代。统计显示,今年一季度,浙江省城镇居民平均收入达到8015.11元,与北京7094.1元的收入规模相比超出近千元。国家统计局上次公布该指标是在去年9月份,当时统计显示,去年前三季度,北京居民平均收入为18566元,紧随上海居全国第二,超出当时排名第三的浙江1000多元。

对于此次北京的位置被浙江所取代,业内相关专家表示,这与两地经济增长速度差异有关,一季度,浙江省地区生产总值较去年增长11.8%,高于北京11.3%的经济增速。“此外,北京涉足股票、基金的投资者在城镇人口的比例高于浙江,在今年一季度股市下调幅度较大的情况下,股市的起起落落对于居民收入的影响非常明显。”

据《北京晨报》

# 南京现“史上最牛群租房” 101平方米住进42个人

本报讯 一起偶然的打人事件,让南京银城西堤国际业主发现了一件惊人的事:小区里居然有“史上最牛群租房”!101平方米里住了42个民工,而且还不止一处。

在业主的要求下,物管想出面制止群租,却遭遇了法规难题:尽管上海、苏州都有针对群租的制约规定,但南京没有!

### 打人事件曝出群租房

“那是5月5日凌晨2点多,几个工人要进小区,保安要查他们的出入证,发生纠纷打了起来。结果民工到8幢203室一叫,来了20多个民工围攻保安。”银城西堤国际业主说,他们这才发现群租房事件。

业主们说,群租房在他们小区不止一处,都是一家培训机构租下的。业主们把这事上网曝光,并称其为“史上最牛群租房”!

这样的群租到底“牛”在哪里?记者14日实地探访了一番。1幢302室是一套二室一厅的房子,面积为101平方米,一共摆了21张高低床,其中1张床愣是塞在厨房里,一共可以住42人。平均每人居住面积2平方米多一点,拥挤程度可想而知。

### 业主要求物业制止

与这么多民工为邻,小区业主可不乐意了!大家纷纷上网发帖,或到物业公司抗议,要求限制群租现象。

物业公司很委屈:“他们来办证,我们也提出异议,可承租的赵先生反问:‘你们不给办有什么依据?有什么法规没有!’”

规定房子不能租给这么多人!’我们找不到依据,只好让他们办了证。”

### 管群租 南京法规缺失

据了解,上海早在2004年就爆发了群租纠纷,并出台规定:租房的人均使用面积不低于7平方米;其中向单位出租用作集体宿舍的,承租人均使用面积不低于4平方米。但这样的规定南京却没有。

南京市房管局产权市场处租赁管理科余和义告诉记者,单从租赁行为本身来讲,群租还真没错,不过可能会产生治安及消防隐患。由于南京在这方面法规缺失,“如果他们要来备案,我们找不到理由拒绝。”

据《现代快报》



# 中山舰“起航”回家

5月15日,修复后的中山舰在拖轮的推动下在长江航行。当日,整旧如旧的一代名舰中山舰在武昌下水,计划5月底回归其殉难地湖北武汉金口,落户武汉市为其量身打造的中山舰博物馆。修复后的中山舰不能自航,但已恢复自浮能力。

力,舰体在水上基本能保持平衡,将借助大型漂浮设备“航行”。1938年10月24日,中山舰在保卫大武汉的战斗中,与敌机激战75分钟后,在武汉金口长江段被炸沉。1997年,中山舰被整体打捞出水。新华社发

## 时政点击

# 赈灾捐助,践行公民精神

北纬31度,东经103.4度。汶川。让一切浮泛远离生命冰冷之地,一切虚饰止步于死难惨痛的现场。开辟道路,徒步也要提前抵达;寻声救苦,徒手也要尽力救援。汶川,你一定要痛哭,痛哭,证明生命还顽强抗争;一定要挺住,以挺住的方式获得拯救。请一定相信,再大的灾难,有我们共同面对。因为从5月12日那一刻起,我们每个人的表达,在一场共同的灾难中相互取暖,在倒塌与掩埋里共执生之信念。

当灾难已经不可避免,那么救援与善后,就是我们唯一能够体戚与共的方式。我们看到,与迅速启动的人道救援同步的,是来自国内、国际社会各种组织、个人对灾区民众的慈善捐助活动如火如荼。

难以计数的单位和个人,虽然无法替被掩埋者抬走一块瓦砾,未能帮号哭的母亲找回失散的孩子,未能给惊恐未定的幸存者送上一杯热茶,但我们每个人都以为他们做些什么——或捐一点款,或捐一件衣物,或献上200CC的血。

每一条赈灾热线,都通向灾区;每一个捐款账号,都成爱心密码;每一项捐赠款物,都表达守望相助。灾难当头,我们以这样的方式手掬一捧烛光,一瓣心香,为深陷黑暗的生命照亮,为仍在等待营救的同胞祈福。

以新祷,与心跳,于血脉。这是我们与灾区人民同在的方式,更表达着一种行动着的信心。一个流泪的民族必然充满悲悯与坚强,但一个迅速开始行动的民族则永不沉沦。因此我们呼唤这样一种行动着的信心,呼唤更多的人或组织以身体力行的方式加入到赈灾中来,与此同时,我们也希望救灾部门以及慈善机构及时提供赈灾指南,向社会公布需要什么,应该怎么做。只有行动着,才是信心的表达,才能够珍重现在,梦想未来;才能够让死亡变得有尊严且有意义,让生存变得笃定而有保障。

“人饥我饥,人溺我溺”。或许一场强震,让我们感慨于生命的脆弱与无常。但是“视民如伤”的驰援,胥血不弃的捐助,念兹在兹的关注与忧切,却让我们最终获得了文明的理由与繁衍的荣光。如果说,是历史造就了一个民族,那么必然是苦难在塑造着国民之性格,公民之精神。一些重大的灾难正是以一种更加惨烈的方式,让我们看清一个国家的公民性格的养成。

泪尽血续,众志成城。“苍天无又何妨,我并非独自一人。”那足以让我们掬一捧热泪的,正是法国诗人艾吕亚指出的人类作为共同体的特质,那就是守望相助,心意相连,那就是我们头顶的星空与心中的道德律。

一场天灾,让一片秀美的山河变得满目疮痍,我们都听到了那里的悲泣,都看到了那里的泪水。今天,我们同伸手,拂去灾区人民脸上的泪水,平复灾区人民受创的心灵。 京文

# 总有许多细节让我们心生感动

四川地震,人间臻悲,天地动容。但灾害压不垮中国脊梁,在这场重大灾难面前,一幕幕感人至深的故事正在上演,令人泪流满面。

国务院总理温家宝14日上午10时许来到距北川县城仅两公里的曲山镇察看灾情。此时,几名战士抬着一个小女孩从县城方向跑过来。大家赶紧让路,温家宝说:总理为受伤的小女孩让路,虽然是小事,但却折射出总理关注灾情、关爱灾民的急切心情。几天来,温总理那张悲切的脸容、坚定的话语、不辞辛劳的身影,让所有的中国人都感动落泪。

救灾人员在德阳市东汽中学的坍塌教学楼发现一位教师双臂张开着趴在课桌上,身下死死地护着四个学生,四个学生都活了,而他却遇难了。我们都应该记住这个名字:谭千秋。灾难突如其来,或许只有短短的几秒、十几秒,但谭老师没有一丝的犹豫,没有一分的迟疑,将自己的学生拥在怀里,像父亲一样,用自己的血肉之躯抵挡塌下的天花板。把生命留给学生,把死亡留给自己,用那短暂传播无数知识的手臂写下生死的英雄篇章。

12日晚上,在成都往都江堰灾区的高速公路上,数百辆出租车开着应急灯,急速地行驶,自发组织深入灾区抢救伤员,没有命令,没有强迫,下午发生地震,晚上数百辆的士就放下手中的生意,自发组织奔赴灾区,尽自己的力量帮助救灾。在危难时刻,最能考验国民意志,体现国民素质,无论这些的士司机平时如何锱铢必较,在大义面前,他们的行动便是他们品德的见证。

# 废墟中的人性之美感人至深

没有防备,一场突如其来的灾难,让我们与亲人在瞬间阴阳两隔。交通中断、通讯中断、供水中断、供电中断……但是党中央国务院和社会各界对灾区人民的关爱一直没有中断,在震后仅几个小时,温家宝总理就立即赶赴四川,指导抗震救灾,在总理看望灾民和孤儿时,从他那饱含泪水充满深情的话语中,人们看到了一个大国总理对子民的牵挂。

如果说政府的关爱还是一种外在力量,还属于政府在履行救助义务的话,那么,在民众的自发行动中,在地震现场的瓦砾废墟上,则闪烁着充满大爱的人性之美。

在地震发生时,川大华西医院5名医护人员正在为年已七旬的任大爷做结肠癌手术,可是,当手术声戛然而止,他们明白发生了什么的时候,并没有一个人丢下病人,独自逃生,而是坚持做完手术,妥善安置老人,尽到医生救死扶伤的职责;都江堰市向峨乡爱莲社区支部书记王婉民在救灾第一时间,顾不上救自己的

妈,而是把宝贵的时间用来抢救教学学生,诠释了小爱与大爱的对立与统一;成都市第三幼儿园一位老师,在地震降临的那一刻,用自己的身体顶住坠下的楼板,拼死护住孩子,直到被救援队发现时,还保持着保护的姿势。而成都高新孵化园某公司发生的一幕则让人明白生死之外还有爱:在地震时,人们纷纷跑到室外,而一个女孩却在楼道口站住了,当别人推她快跑时,她回身张望,等待。原来,她在等她的男友。生死之际的等待,更让人莫名感动……

一个个事例也许并不典型,其中有些人甚至不知他(她)姓什么,叫什么,但从他们的事迹中,我们看到了力量,看到了希望,也看到了在人们心中还有不眠的仁爱之心和人性之美。这场灾难无疑值得人们铭记,可是,同样值得铭记的,还有那废墟中闪烁着的人性之美。试想,有了这样美好的东西,还愁建设不好我们的家园吗? 叶传龙

# 爱是最好的救灾物质

这是发生于信息时代的一次地震,各地公众在第一时间获知真实灾情,同时也在以最快的速度聚拢爱心、伸出援手。从北方边陲到南方城市,从西部高原到东方海滨,慰问电如雪片般飞向重灾区,各种救援力量紧急集结驰援,救灾物资和救灾资金来源不断送出,在八方支援中散发出的大家庭温暖,抚慰着灾区人民的伤痛。人们共同为遇难者祈福、以各种有效方式积极参与救灾赈灾行动,互联网上一幕幕感人场景,再次印证了公民社会的成长和成熟。

一个能激发无限凝聚力的社会是毫不畏惧任何灾难的。天灾面前的守望相助和一方有难,八方支援,既是几个月前我们夺取抗冰救灾工作全面胜利的力量源泉所在,也是此次打好防震减灾硬仗的重要决定因素。不断固有一方有难,八方支援的好传统,对所有人都是一桩幸事好事。因为灾难无法预期,只有温暖与关爱永恒。

心还在,梦就在。有此13亿人凝聚成的大爱力量,我们不难读懂温家宝总理当年在战胜非典后所说那句话的深刻含义——“一个民族在灾难中失去的,必将在进步中获得补偿。” 张培元

# 爱心捐款 1毛钱与100万没有差别

四川汶川大地震发生后,从中央到地方,无论是政府机关,还是社会各界,都纷纷展开了爱心捐赠。一笔笔支援灾区抗震救灾和灾后重建的善款,源源不断地从全国各地向灾区人民献爱心教育公开课。在三个不同的场合,我都为灾难面前中华儿女守望相助的浓浓深情所感动,但也听到了个别颇令人思考的“奇谈怪论”——某某人是富人怎么才捐这么点?太没有爱心和责任感了;或者,某某人再穷也不差这点钱吧,太寒酸了,才捐几十块……云云。

这让我想起了互联网上关于明星捐款的一些“闲言碎语”。譬如,地震发生后,著名篮球运动员姚明捐款50万,接着就有网友不满地发出指摘——收入这么高的姚明,如何才捐50万?之后,姚明又追加捐款到了200万,又有网友满意地发言——这才像话嘛!再譬如,国际巨星成龙等人一下子捐出数百万乃至上千万,马上就引发一片喝彩之声,并以此作为“依据”向捐款数目较少的明星进行“发难”和“拷问”。

我能理解,这是一种救灾心切的悲悯心态,是希望全体国民能够以更高的责任感去支援抗震救灾、挽救同胞的生命。然而,爱心的大小,责任心的高低,就简单地体现在捐款数额的大小上面吗?不能!爱心捐款,要量力而为,根据自身的经济状况实际,不管捐多少,只要心灵是真诚的,祝福和祈愿是无私的,都不是问题。或者说,捐款只是公民表达爱心的方式之一,而不是全部。不捐款,你可以走上街头去献血……我们能说,那些没有捐款的人就是不关心抗震救灾吗?富人和明星的确比普通人有钱,但捐款表达爱心却与个体财富有没有必然的关系;若进行“量化指标”的捐款攀比,就完全背离了慈善的要义,并化为可悲的形式主义。

爱心捐款,1毛钱与100万没有差别。有能力的可以捐100万,没有能力的可以捐1毛钱,同样应该给予热烈掌声。爱心是不能用金钱来衡量的。捐款有价,爱心无垠——我们需要的是这种悲悯的、道义上的公愤情怀,以此净化自己的心灵,尽快转化为实际行动,用自己不同的、力所能及的方式去与灾区同胞携手同心共渡难关。 陈一舟